

جدید و قدیم علوم کا ایک حسین استخراج

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مَلِکِ یَوْمِ الدِّیْنِ وَاَفْضَلِ
الصَّلٰوٰتِ وَاَطْيَبِ النَّسِیْمٰتِ عَلٰی سَیِّدِ الْمُرْسَلِیْنَ سَیِّدِنَا وَ
مَوْلَانَا مُحَمَّدٍ اَمْلِیْعُوْثَ رَحْمَةً لِّلْعٰلَمِیْنَ وَاَعْلٰی اِلَیْهِ وَاَصْحَابِهِ وَ
اَنْتَاعِهِ اِلٰی یَوْمِ الدِّیْنِ - اٰمِیْن
اَمَّا بَعْدُ -

صدر محترم، علماء کرام اور معزز حاضرین!

اسلام ایک ایسا ضابطہ حیات ہے جو انسان کو زندگی کی دشواریوں سے نبرد آزما ہونے، اسکے
نشیب و فرز کو ہمت سے طے کرنے اور حوادثات دہر کے سامنے سینہ سپر ہونے کے انداز سکھاتا
ہے۔ غم و اندوہ کے اندھیروں میں امیدوں کے چراغ روشن کرتا ہے۔ یاس و قنوط کی اُداس
فضاؤں کو نبسم آشنا کرتا ہے۔ اس ضابطہ حیات کو اپنانے والے کے لئے یہ ممکن ہی نہیں رہتا کہ
وہ اپنے آپ کو کشاکش زیست سے الگ کر لے۔ اسلام کے دامن میں اسے کوئی ایسا گوشہ عافیت
نہیں مل سکتا۔ جہاں وہ بیکار اور بے مقصد زندگی بسر کر سکے۔ اس کے ذہن میں یہ بات اچھی طرح
ثبت کر دی جاتی ہے کہ جسمانی، روحانی اور عقلی جوتوں میں اسے رحمت کی گئی ہیں اگر اس نے ان سے پورا فائدہ
نہ اٹھایا اور ان کو نیک اور بلند مقاصد کی تکمیل کے لئے استعمال نہ کیا تو اس سے سخت باز پرس ہو گی۔
ارشاد ربّانی ہے۔ ان السمع والبصر والفؤاد کل اولیٰئک کان عنده مسئولا۔

اسلام اپنے ہر ماننے والے کو یہی بتاتا ہے کہ سچی عظمت اور حقیقی فلاح و کامرانی کی منزل کی طرف
لے جانے والا راستہ پر خار و ادویوں اور کٹھن گھاٹیوں کے درمیان سے ہو کر جاتا ہے لہذا نفع سبیلنا
کا فردہ وصال صرف انہیں کو سنایا جاتا ہے۔ جن کی زندگی وَالذِّیْنَ جَاهَلُوْا نِسْبَتَنَا کَانَ اٰیٰتِنَا وَاٰرَ
ہوتی ہے۔ تو جس دین کا زندگی سے اتنا گہرا اور قریبی تعلق ہو اس کے متعلق یہ خیال کر لینا کہ وہ زندگی
کے ہر لحظہ بدلتے ہوئے تقاضوں سے آنکھیں بند رکھتا ہے۔ بہت بڑی بے انصافی ہے۔ اسلام کی

روح اس مفروضہ کو تسلیم نہیں کرتی۔ تاریخ سے اس کی تصدیق نہیں ہوتی۔

ہمارے اسلاف کے علمی اور ادبی کارنامے اس امر کا زندہ ثبوت ہیں کہ انہوں نے اسلام کو کبھی زندگی سے الگ تصور نہیں کیا۔ وہ طوفانوں سے ٹکرانے والے سفینوں کا تماشاً ساحل پر کھڑے ہو کر نہیں دیکھا کرتے تھے بلکہ انہوں نے ہمیشہ ہولناک طوفانوں سے پیچھے آزمانی کی اور ڈوبتے اور ڈولتے ہوئے سفینوں کا ناخدا بننے میں لذت محسوس کی اور انہیں ساحل مراد تک پہنچا کر دم لیا۔

اس عالم ہست و بود میں جس کا ہر لمحہ حشر بداراں ہے۔ چودہ صدیاں کوئی معمولی مدت نہیں، اس عرصہ میں اسلام کو مٹانے کے لئے کتنے کتنے اٹھے جنہوں نے دیکھتے ہی دیکھتے ساری فضا کو مگدڑ کر دیا۔ کتنی خطرناک تحریکیں چلائی گئیں جنہوں نے دلوں کے یقین اور ذہنوں کے سکون کو درہم برہم کر دیا۔ شکوک و شبہات کی ایسی شدید آندھیاں اُٹھ کر آئیں کہ گمان کیا جانے لگا کہ رشد و ہدایت کی سب شمعوں کو بجھا کر ہی دم لیں گی۔ لیکن باطل کی یہ سب کوششیں رائیگاں لگیں۔ اسلام کا چراغ آج بھی روشن ہے اور قیامت تک تابندہ و درخشندہ رہے گا۔ اسلام کا پرچم آج بھی لہرا رہا ہے۔ اور جنتک دنیا آباد ہے یہ لہراتا رہے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

لیکن اس کامیابی کا سہرا ان علماء ربانیین کے سر ہے جنہوں نے اپنے اپنے عہد کی ضروریات کو کبھی نظر انداز نہیں کیا۔ جن کا ہاتھ ہمیشہ زمانہ کی نبض پر رہا اور جنکی باریک بینی نظر ہمیشہ اپنے گرد و پیش سے باخبر رہی۔ جنکی نگاہ احتساب سے ان کے ماحول میں اٹھنے والی کوئی لہر نہ بچ سکی۔ احادیث نبوی علی صاحبہا افضل الصلوٰت و ازکی السلیمات کی روایت میں جب بے اعتدالیاں ہونے لگیں۔ بے دین اور غیر ذمہ دار لوگوں کی دخل اندازی سے غلط اور ناروا باتیں ذات رسالت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف منسوب کی جائیں لگیں، تو علماء اسلام اس فتنہ عظیم کے سدباب کے لئے فوراً اٹھ کھڑے ہوئے۔ انہوں نے سند کو پرکھا۔ راویوں کی ذمہ داری اور عملی صلاحیتوں کا جائزہ لیا۔ ان کی سیرت و کردار کو جانچا اور جہاں بھی کوئی خامی دیکھی بے دھڑک اس کی نشاندہی کر دی۔ کسی کا ظاہری تقدس، کسی کی علمی جلالت، کسی کا منصب بلند انکے نشتر تنقید سے اسے پناہ نہ دے سکا۔ ان حضرات کی بروقت اور مخلصانہ مداخلت کے باعث اس فتنہ کے شعلے سرد ہوئے۔ اگر وہ حضرات وقت کے اس اہم تقاضے سے اغماض کرتے تو سنت نبی کریم علیہ وعلیٰ آلہ افضل الصلوٰت وانشیاء کا گرانہا خستینہ مٹا چکا ہوتا۔

اسی طرح عہد عباسی میں جب مامون الرشید اور اس جیسے علم دوست اور علم پرور خلفاء کی

سرپرستی میں یونانی فلسفہ اور یونانی علوم کو عربی میں منتقل کیا گیا تو عقائد و نظریات کی دنیا میں ایک نئی لہر مچ گیا۔ اہل غرض اور مفسدہ پرداز اسلامی تعلیمات پر اعتراضات کی بوجھار کرنے لگے۔ سادہ لوح مسلمان فلسفہ کی گونج دار اصطلاحات اور بظاہر جاذب قلب و نظر دلائل سے مرغوب ہونے لگے مخمفر سی مدت میں کئی فرقے، کئی گروہ نمودار ہو گئے۔ جن کا محبوب مشغلہ ملت کی ذہنی یکسانیت اور سیاسی وحدت کو پارہ پارہ کرنا تھا۔ علماء کرام نے اس ایمان سوز فتنہ کو نظر انداز نہیں کیا اور نہ ہی اس کا مطالعہ کئے بغیر اس کا رد کیا اور نہ ہی عرف فارسی و زندقہ، ملحدیہ دین کے فتوے لگا کر فلسفہ یونان سے متنفر کرنے کی بھونڈی کوشش کی بلکہ پہلے خود اس فلسفہ کو پڑھا اس کی گہرائیوں تک رسائی حاصل کی۔ اس کے خوب و ناخوب کو پہچانا اور اس کے بعد اس سیل خانہ برانداز کے سامنے سد سکدری بن کر کھڑے ہو گئے۔

جدید و قدیم کی آویزش تاریخ انسانی کا ایک المناک باب ہے۔ ہر قدیم نے ہر جدید کو اپنا حریف سمجھا۔ اور اس سے ٹکرانے اور اس کو پاش پاش کرنے میں اپنی بقا کو مضمحل جانا۔ اور ہر جدید نے ہر قدیم کو تنگ آہ خیال کیا اور اپنی ترقی اور نشوونما کے لئے ضروری گردانا کہ ہر نقش کہن کو مٹا دے اور اس کی استخوانہائے شکستہ پر اپنی عظمت کا تاج محل تعمیر کرے۔ اس کشاکش میں خون کے دریا بہائے گئے۔ آبادیاں ویرانیوں میں بدل گئیں۔ کئی کتب خانے جلا کر خاکستر کر دیئے گئے۔ کتنے ماہرین کو تختہ دار پر لٹکا دیا گیا۔ لیکن اسلام زمانی قبود سے بالاتر ہے۔ اس کو قدیم و جدید کی اس باہمی متعصبانہ آویزش سے کوئی سروکار نہیں۔ کسی چیمیز کا قدیم یا جدید ہونا اس کے نزدیک کوئی اہمیت نہیں رکھتا۔ اس کے نزدیک ہر چیز کا فقط یہی پہلو غور طلب ہے کہ وہ حق ہے یا باطل۔ نفع بخش ہے یا مضرت رساں۔ ہر چیز جو حق اور نفع بخش ہو اس کو وہ اپنی دستار کی ذمیت بنانے کے لئے تیار ہے۔ ہر وہ چیز جو باطل اور مضرت رساں ہو وہ پھینک دینے کے لائق ہے خواہ اس کے سر پر قدامت کے تقدس کا تاج زرنگار ہو یا جدت کی زرق برق خلعتِ فاخرہ اس نے زیب تن کر رکھی ہو۔ اور یہ سبق ان کو ان کے آقا و مولا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم نے دیا تھا کہ

الحكمة ضالة المؤمن ايضا وجدها فهو احق بها او كما قال عليه الصلوة والسلام
 کہ حکمت مؤمن کی متاع گم شدہ ہے جہاں کہیں اسے یہ دستیاب ہو وہ اس کے لینے کا زیادہ حق دار ہے۔
 نبی رحمت علیہ الصلوة والسلام کی سکھائی ہوئی وہی عالی ظرفی اور وسیع النظری تھی جس کے باعث علماء اسلام نے علم و حکمت کے موتیوں کو جہاں کہیں پایا اپنی پلکوں سے چننا اور سینوں میں محفوظ کر لیا۔
 انہی علماء و حق کے فیض نگاہ سے دوسری قوموں کے فرسودہ اور مردہ علوم و فنون کو نئی زندگی ملی۔

انہیں کی مشاطگی نے انہیں تازہ دلکشی اور رعنائی بخشی۔ اور مسلمان عقل و فکر کی اس شمع فروزاں کوئے جب یورپ کے ساحل پر اترے تو یورپ کو گہری نیند سے چونکا دیا۔ اور اس کے ظلمت کدہ کو بقیۃ نور بنانے کی داغ بیل ڈالی۔ علامہ فرماتے ہیں۔

دانہ آل صحرا نشیناں کاشتند حاصلش افسرنگیاں برداشتند
انسا بکلو پیڈیا بریٹانیکا میں اس امر کا بڑا واضح اعتراف کیا گیا ہے۔

soon, communication with the east by trade and in the crusades and with the highly cultivated Moors in Spain, further stimulated the new burst of intellectual life. Arabic renderings of some of the works Aristotle and commentaries on them exercised a profound influence on the trend of culture, V. 7. P, 966,

جب تک مسلمانوں کا آفتاب اقبال دکتنا رہا ہر قسم کے علوم و فنون کی ترویج و اشاعت اور ان کی ارتقاء کا سلسلہ جاری رہا۔ لیکن اٹھارھویں صدی کے اواخر اور انیسویں صدی کے اوائل میں حالات نے پلٹا دکھایا اور سارے عالم اسلام پر دوبارہ انحطاط کے بادل منڈلانے لگے۔ مشرق میں ہندوستان کی مغلیہ سلطنت کا اقتدار روزوال تھا تو دوسری طرف مغرب میں عثمانی خلافت کی بنیادیں لرزنے لگی تھیں۔ عرب ممالک بھی عجیب قسم کے تشننت و انتشار کا شکار ہو رہے تھے شمالی افریقہ کے اسلامی ممالک یکے بعد دیگرے یورپ کی مختلف اقوام کے حلقہ غلامی میں جکڑے جا رہے تھے۔ مغربی فاتحین نے صرف ہمارے تاج و تخت کو ہی اپنی غارتگری کا نشانہ نہیں بنایا۔ بلکہ انہوں نے اسلام سے ہمارا رشتہ توڑ دینے یا کم از کم کر دینے پر اپنی ساری مساعی مرکوز کر دیں۔ وہ یہ چاہتے تھے کہ ہر معاملہ میں اسلام سے سفند جواز لینے کی عادی قوم کو اس طرز عمل سے ہر قیمت پر باز رکھا جائے مسلمان بھی اپنے دین کو اپنے حکمرانوں کی طرح اپنی نجی زندگی کا ایک معاملہ سمجھیں۔ ان کی اس مذموم کوشش کا محرک کیا تھا؟ یا تو وہ اسلام کے مزاج سے نا آشنا تھے اور سمجھتے تھے کہ اسلام بھی مسیحیت کی طرح زندگی کے ہر لمحہ ترقی پذیر تمدنی، معاشی اور سیاسی تقاضوں کو پورا کرنے سے قاصر ہے۔

اس لئے بہتر یہی ہے کہ اس کا حلقہ اثر مسجد کے احاطہ تک محدود رہے اور یا وجہ تھی اور یہی زیادہ قرین قیاس معلوم ہوتی ہے کہ وہ اسلام سے مسلمانوں کا رشتہ کمزور کر کے اپنی حکومت کو مضبوط دیا گیا بنا چاہتے تھے۔ وہ یہ اچھی طرح جانتے تھے کہ مسلمانوں کو اپنے حشر و عیادت سے دور رکھ کر ہی انہیں غلامی کی ذلت پر قانع رکھا جاسکتا ہے۔ اگر اسلام سے ان کا رابطہ باقی رہنے دیا گیا تو ایک نہ ایک روز ان کا ذوق یقین غلامی کی ان زنجیروں کو کاٹ کر رکھ دے گا۔ اور وہ اتنا بڑا خطرہ مول لینے کے لئے ہرگز تیار نہ تھے۔ ڈیڑھ صدی کا یہ عرصہ ایسا تھا کہ اسلام کو زندگی کے میدان سے جبری طور پر نکال دیا گیا۔ اس کے اثر و رسوخ کو محدود سے محدود تر کرانے کے لئے ہر حربہ استعمال کیا گیا۔ غلط تعلیم و تربیت کی بھٹی میں ان کی خودی کو کھینچ کر ان کے افکار و نظریات کو اپنے انداز میں ڈھالنے کی کوششیں کی گئیں۔ اور وہ کسی حد تک بار آور بھی ثابت ہوئیں۔ ایک ایسا گردہ پیدا ہو گیا جو اسلام کو بھی تنگ داماں سمجھنے لگا۔ اسلام کے چند ایسے ہی خواہ بھی سرگرم عمل نظر آنے لگے جو اپنی کم نظری اور کوتاہ بینی کے باعث یہ سمجھنے لگے کہ اسلام کے تحفظ کی صرف ایک ہی صورت ہے اور وہ یہ کہ اسلام کے عقائد اور اس کی تعلیمات کو اس طرح پیش کیا جائے کہ وہ کسی طرح بھی مغربی اہل فکر کے افکار و محققین کی تحقیقات سے متصادم نہ رہیں۔ اور اگر سعی بسیار کے باوجود چند چیزیں ایسی رہ جائیں تو انہیں کم نظر ملاؤں کے سہ قنوپ دیا جائے اور اس طرح اسلام کی جاں بخشی کرائی جائے۔

یہ عرصہ اسلامی علوم کے لئے بڑا خطرناک تھا۔ فرنگی حکمران اہل علم کی جو صلہ شکنی کو اپنی استعماری مصلحتوں کا تقاضہ سمجھتے تھے۔ نوجوان طبقہ ان علوم اور ان کی درس گاہوں سے کھچا کھچا رہنے لگا تھا۔ علماء کرام ایک طرف اعیانہ کے طعن و تشنیع کے تیروں کا بدن بنے ہوئے تھے۔ تو دوسری طرف انہوں کی بے انتقائی اور سرد مہری دل کو داغ داغ کر رہی تھی۔ بس کچھ یہ کیفیت تھی کہ

شب تاریک ، راہ بیچ بیچ دے یقیں را ہی
دبیل کارواں را شکل اندر شکل افتاد است

لیکن خدا رحمت کرے اسلام کے ان دفاع کش اور جو امر و سپاہیوں پر جنہوں نے حالات کی سنگینی کو پیر گاہ کی وقعت نہ دی۔ ٹوٹی ہوئی چٹائیوں پر بیٹھ کر ، پاسی روئی گھا کر ، پچھلے پرانے کپڑے پہن کر اسلامی علوم کی خدمت گزاری اور پاسبانی کا فریضہ انجام دیتے رہے۔ وہ دفاع سے سوت و مرشار جو امر و دل کو تنگ سلام ماہر سا تیدہ رکھا ہستند۔

آخر غلامی کی شبِ دیو بخور سحر آشنا ہوئی۔ صبح صادق کا آجالا ادا اس اور تاریک فضاؤں میں تو ریر سنانے لگا۔ افتخ پر حریت و آزادی کا آفتاب عالم تاب ابھرا۔ حضرت قائد اعظم علیہ الرحمہ کی مومنانہ فراست اور دانشمندانہ قیادت کی برکت سے برعینہ کے مسلمانوں کی قربانیاں بار آور ہوئیں اور عالم اسلام کا سب سے بڑا ملک دنیا کے نقشہ پر نمودار ہوا۔ اب قوم آزاد تھی۔ دل اسلام کی عظمت و قوت کے عترف اور اس کی محبت سے سدر شام تھے۔ اب اس صبح سعید کے طلوع ہونے کا انتظار کیا جانے لگا جب اسلام قوتِ حاکمہ کی حیثیت سے ظاہر ہو گا لیکن آئے دن حکومتیں بنتی رہیں اور بدلتی رہیں۔ اسلامی نظام کی تنفیذ کے وعدے ہوتے رہے اور ٹوٹتے رہے۔ یہ تسلسل اتنا طویل اور جاں گسل ہو گیا کہ رہ رہ کر زبان پر یہ آنے لگا۔

سگ جو کہ دیکھا خواب تھا اور جو سنا افسانہ تھا

ہمارے طالبِ آزادی ستاندان تو چاہتے تھے لیکن قدرت کو یہ گوارا نہ ہوا کہ قیامِ پاکستان کے لئے بہا یا جانے والا پاکیزہ شہیدوں کا خون رنگاں جائے۔ اسلام کی عظمت اور ناموس کی پاسبانی کے لئے مسلمانوں کی بے انداز جانی اور مالی قربانیاں ضائع ہوں۔ اکتوبر ۱۹۵۸ء کے پر امن انقلاب کے بعد حالات نے پھر بڑھا کھا یا۔ قوم کو ایک تباہ عزم اور تیا و لولہ ملا۔ سوئے ہوئے جذبات نے پھر انگریزی ملی۔ جما ہوا خون رگوں میں پھر بجلی بن کر گوندنے لگا۔ توڑے ہوئے اور توڑ کر بھلائے ہوئے وعدوں کے ایفاء کے امکانات پھر روشن ہونے لگے۔

صدرِ مملکت فیصلہ مارشل محمد ایوب خان نے واشنگٹن کے الفاظ میں اعلان کیا کہ پاکستان کے قیام کا مقصد احیاءِ اسلام ہے اور قوم کو یقین دلایا کہ اس مقصد کی تکمیل ہو کر رہے گی۔ خدا کرے ایسا ہی ہو۔ میرے نزدیک اس عظیم درسگاہ کا قیام جس کی حسین و جمیل اور پرشکوہ عمارت کے خالص علمی ماحول میں ہم سب آج جمع ہیں۔ اس وعدہ کے ایفاء کی طرف پہلا اور اہم مثبت قدم ہے۔

علم اجتماع کے ماہرین اچھی طرح جانتے ہیں کہ قوموں کی ترقی اور عروج میں یہ جامعات کتنا اہم اور فیصلہ کن کردار انجام دیتی ہیں۔ انہیں جامعات کے آغوش میں مستقبل کے معمار پرورش پاتے ہیں۔ انہیں فضاؤں میں انہیں انداز شاہین سیکھائے جاتے ہیں۔ یہاں ہی انکی سیرت ایک مخصوص قالب میں ڈھالی جاتی ہے۔ یہیں انہیں نگاہ بلند، سخن دلنواز اور جاں پر سوز کا رخت گراں بہا بخش کر میر کارواں بنایا جاتا ہے۔ دوسری قوموں کی نشوونما میں ان کی دانشگاہوں نے

جو حصہ لیا اور اسلامی دنیا کی مشہور و معروف جامعات نے جو خدمات جلیلہ انجام دیں وہ اہل نظر سے مخفی نہیں۔ اور ہم اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے یہ توقع رکھتے ہیں کہ یہ جامعہ بھی ملت اسلامیہ پاکستانیہ کی وہی جلیل القدر خدمت انجام دے گا جو بغداد کے جامعہ نظامیہ، قاہرہ کے جامع ازہر، قرطبہ اور غرناطہ کی یونیورسٹیوں نے انجام دیں۔ تاریخ کے اس اہم دور میں اور نازک ترین حالات میں اس جامعہ کو اس خیر لام کی خدمت کی ذمہ داری سونپی گئی ہے جو صلاحیت و استعداد کے اعتبار سے جب اقوام عالم پر فوقیت رکھتی ہے۔ لیکن جس کی صلاحیتیں مدت سے خرابیدہ ہیں۔ جس کی استعدادیں عرصہ دراز سے کسی گرم نفس رہنما کی نظر انکساف کی منتظر ہیں۔

نہیں ہے نا امید اقبال اپنی کشت ویراں سے

ذرا خم ہو تو یہ مٹی بہت ندر خیز ہے ساقی

بلاشبہ عصر حاضر میں جو جگہیں لڑی گئیں اور جو لڑی جا رہی ہیں، بڑی ہملک اور تباہ کن ہیں لیکن ان سے بھی زیادہ دور رس نتائج کے حامل وہ محرکے ہیں جس میں مختلف سیاسی، معاشی اور تمدنی نظریات آپس میں ٹکرا رہے ہیں وہاں جو بیماری ہو رہی ہے اس کے دھماکے ایٹم بم اور نائیٹروجن بم کے دھماکوں سے بھی زیادہ زہرہ گذار ہیں۔ تعیش و آسائش کے سامان کی فراوانی کے باوجود انسان کو آرام کا سانس نصیب نہیں۔ ہر کاخ و کو سے انبیات الغیث کی ولد و زصدائیں بلند ہو رہی ہیں۔ دل بے چین ہیں ذہن مضطرب پیچیدہ افکار میں شعلوں کی سی سوزش ہے۔ انسانیت کا مستقبل علی شفا جو حرف حار کا منظر پیش کر رہا ہے۔

جامعہ اسلامیہ کے سامنے اب ایک ہی سوال ہے۔ جس کا اسے جواب دینا ہے کہ قرآن کا نسخہ کیمیا جو ملت اسلامیہ کو بارگاہ ربوبیت سے ملا ہے کیلئے جامعہ اس سے انسانیت کے دروں کا درماں کر سکتا ہے۔ آیا وہ گم کردہ راہ اور گزشتہ قسمت مفلوک کو حضور رحمتہ للعالمین صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کے دامن رحمت میں پناہ لینے پر آمادہ کر سکتا ہے۔ اس عظیم مقصد کی تکمیل کے لئے جتنے اور جس قسم کے کارکنوں کی ضرورت ہے کیا یہ جامعہ ان کی مناسب تعلیم و تربیت کا فریضہ ادا کر سکتا ہے۔

آزادی سے پیشتر ہماری ذمہ داریاں محدود تھیں، وسائل منقود تھے۔ سرمایہ کا حصول ایک مسئلہ بن گیا تھا۔ ہم مجبور تھے اس لئے معذور بھی تھے۔ لیکن آزاد ہونے کے بعد ہماری ذمہ داریوں میں صد لگانا اضافہ ہو گیا ہے۔ جن کو باحسن وجوہ ادا کرنا ہمارے اسلامی دارالعلوموں کا فرض اولین ہے۔ کیونکہ قوم کی ذہنی اور فکری قیادت کی زمام آج بھی انہیں کے ہاتھوں میں ہے۔ ممکن ہے اس فرض کی بجائے آدمی میں کسی دوسرے دارالعلوم کی فرد گذاشت کو نظر انداز کر دیا جائے لیکن جامعہ اسلامیہ کی فرد گذاشت اور اس عظیم فرض کی ادائیگی میں کوتاہی ناقابلِ عفو ہوگی جسے نہ خدمات کرے گا اور نہ تاریخ معاف کرے گی۔ کیونکہ اسے حکومت پاکستان حضور صاحب پاکستان کی خصوصی سرپرستی حاصل ہے۔

اس کے پاس اتنے وسائل ہیں جن کا دوسرے دارالعلوم تصور بھی نہیں کر سکتے۔

غور طلب بات یہ ہے کہ جب ہم یہ کہتے ہیں کہ دین رب العالمین کی طرف سے رحمتہ العلیین صلی اللہ علیہ وسلم کا لایا ہوا دین ہے۔ اور یہ زمان و مکان کی حدود و قیود سے بالاتر ہے تو پھر ہم اس دینِ قیم کو عالمی اور آفاقی دین بنانے کے لئے موثر اور مناسب کوشش کیوں نہیں کرتے۔ شرق و غرب میں جو طاغوتی قوتیں اسلام کو زندگی کے تمدنی، معاشی، سیاسی، اخلاقی غرضیکہ ہر میدان میں للکار رہی ہیں ان سے نبرد آزما ہونے کے لئے ہم کوئی جامع پروگرام کیوں مرتب نہیں کرتے۔ کیا ہم یہ سمجھتے ہیں کہ اگر ہم نے آنکھیں بند رکھیں تو خطرہ ٹل جائے گا؟ یورپ کا مادیت زدہ اور اشتراکیت کا لحدانہ فلسفہ ہمارے نوجوانوں کے اذنان کو اس سے کہیں زیادہ پریشان اور ان کے ایمانوں کو کہیں زیادہ مضطرب کر رہا ہے جس پریشانی اور اضطراب کا تجربہ عباسی دور میں یونانی فلسفہ کی یلغار کے وقت ہوا تھا۔ ہم اپنے اسلاف کے نقش قدم پر چلتے ہوئے موجودہ فلسفہ میں بہارت حاصل کرنے کے بعد اس کے پیچھے کیوں نہیں اُدھیڑ دیتے۔ معاشیات و سیاسیات کے متضادم نظریات نے انسانیت کے مستقبل کو تباہی اور نکلن بربادی کے کنارے لاکھڑا کیا۔ کیا ہمارا فرجِ اولین نہیں کہ ہم اسلامی، معاشی اور سیاسی نظریات سے دنیا کو آگاہ کریں۔ آج صرف یہ کہہ دینا کافی نہیں کہ اسلام کا معاشی نظام، عدل و انصاف اور اسلام کا سیاسی نظام انسانی شرف و مساوات پر مبنی ہے بلکہ ہمیں ان کے جذبہ نظریات سے تقابل کر کے دکھانا ہو گا۔ محض سا تقابل نہیں بلکہ تفصیلی تقابل اور تجزیہ۔ تاکہ کسی منکر کے لئے مجال انکار باقی نہ رہے۔ لیکن اس تقابل کے لئے ان کے نظریات کا مطالعہ کرنا ہو گا۔ ادھر اور نا تمام مطالعہ نہیں بلکہ گہرا اور عمیق مطالعہ، تاکہ آپ کا قول ان کے علوم میں ان کے لئے بھی قول فیصل ہو جس طرح آپ کے اسلاف کرام کا قول، قول فیصل ہوا کرتا تھا۔ یہ تب ہی ہو سکتا ہے کہ علوم کے متعلق ہم تعصب اور تنگ نظری کی روش ترک کریں، اپنے طلبہ کو، اپنے مستقبل کے مستقبل کو، نظر و فکر کے محرکوں میں توجید کا پرچم لہرانے کی ذمہ داری قبول کرنے والوں کو ہم ان تمام علوم سے آشنا کر دیں۔ انہیں بتا دیں کہ یہ وہ امراض ہیں، جنہوں نے انسانیت کو جاں بلب کر دیا ہے۔ تم نے ان گورماں کرنا ہے۔ جاہلیتِ دہر بریت کے عفریت ان خوفناک ہتھیاروں سے ستج ہیں جن کو تم نے نیچا دکھا نا ہے۔

لے عزیز طلبہ! باطل سے ٹکرا کر اچھے پاش پاش کرنے کے لئے صرف اتنا کافی نہیں کہ آپ علم کے بحر جیکرا بن جائیں۔ کیونکہ علم کے زور سے آپ مقالے لکھ سکتے ہیں، کتابیں تالیف کر سکتے ہیں۔ مناظرہ میں آپ اپنے مد مقابل کو شکست دے سکتے ہیں لیکن کسی شقی کو سعید، کسی گمراہ کو ہدایت یا ننتہ نہیں بنا سکتے۔ علم کے زور سے آپ دنیا کو مرعوب کر سکتے ہیں لیکن دلوں کی کاٹنات کو نہیں بدل سکتے۔ جدید و قدیم علوم میں جامعیت پیدا کرنے کے باوجود آپ ہم قوم کا دیشقی اجلیسعم کا مصداق نہیں بن سکتے۔ اس مقام تک رسائی حاصل کرنے کے لئے آپ کو

صحیح اسلامی تربیت اور تہذیب نفس کی ضرورت ہے اس درگاہ کے ارباب بست و کشاد کو جس طرح آپ کی علمی ترقی کو بروقت پیش نظر رکھنا ہے اس کے ساتھ ساتھ یہ بھی دیکھنا ہے کہ کیا ان کے طلبہ میں صدیق و فاروق کی پاکیزہ زندگی کی تابانی بھی نمایاں ہو رہی ہے۔ کیا ان میں بھی نایاب جوہر اور فطرتِ اسلامیہ میں مستحکم رابطہ پیدا ہو رہا ہے۔

یہ امر بڑا مسرت بخش ہے کہ دوسری یونیورسٹیاں ہمارے جامعہ اسلامیہ کی ڈگریوں کو تسلیم کر رہی ہیں، لیکن ساتھ ہی یہ خیال آتا ہے تو رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ صرف ڈگریاں حاصل کرنے کا شوق اور ان ڈگریوں کے بل بوتے پر بڑے بڑے منصب حاصل کرنے کی رغبت اس درگاہ میں آپ کے داخل ہونے کا سبب بن جائے۔

یہ یاد رہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے دین کی خدمت کا شرف ہر کس و ناکس کو نہیں بخشتا۔ جو دین کو حصول دنیا کا ذریعہ بنا لیتے ہیں وہ اس کی نگاہِ لعنت و عنایت سے محروم کر دیئے جاتے ہیں۔ محبوبِ حقیقی بڑا خیر ہے وہ کسی کی شرارت کو پسند نہیں کرتا بلکہ یوں کہئے کہ وہ برداشت ہی نہیں کرتا۔ آپ بڑی بڑی ڈگریاں حاصل کر کے بھی خلوص و ایثار کے جذبہ سے مرثا رہ سکتے ہیں۔ خدا کیلئے ایسا ہی ہو۔

اے اس عظیم درگاہ کے اولین فرزندو! اے ہماری امیدوں کے دیکتے ہوئے ستارو! اگر تمہارے ذہن میں خدمتِ دین کا کوئی مقام ہے۔ اگر تم اس کی عظمت و رفعت کے سامنے شوکتِ جمشید و جاہِ فریدوں کو تیج سمجھتے ہو اگر نبی رؤف و رحیم صلی اللہ علیہ وسلم کے مصلیٰ کو تم تختِ طاؤس سے زیادہ پرشکوہ جانتے ہو تو سُن لو! تمہیں اسی راہ پر چلنا ہو گا۔ جس پر اسلام کے اولین مبلغ چلے تھے۔ اور اگر تمہارے دل میں ان چیزوں کی قدر و منزلت نہیں یا ان کے سوا کسی اور چیز میں توجہ و لذت محسوس کرتے ہو تو کس نادان نے آپ کو مشورہ دیا کہ عشاقِ باصفا کی راہ پر چلو۔ پہلے سینے میں ہلال کا دن پیدا کر دو پھر اللہ اکبر کی صدائے جاں پرورد بلند کرو۔ کہ بلا کے میدان میں قدم رکھنے سے پہلے اپنے آپ کو صبرِ حسین علیہ السلام سے آراستہ کر لو۔ ایسا نہ ہو کہ باطل کے مظالم کی تاب نہ لا کر دلال سے بھاگ نکلو اور اپنے ساتھ حق اور اہل حق کو بھی شرمسار کرو۔ یہاں تو ایک کی رضا کی خاطر سب کو ناراض کرنا پڑتا ہے۔ یہاں تو ایک کو پالنے کے لئے سب کچھ چھوڑنا بلکہ ٹھانا پڑتا ہے اور اسے راضی کر کے، اُسے پا کر یہ کہنا پڑتا ہے سہ

اذالنت عنی یا منی القلب را حینیا

اری کل من فی الکنون لی بتبسم

بیشک یہ راستہ بڑا دشوار ہے۔ یہ منزل بڑی دور ہے اور بڑی جانکاہیوں کی طلبگار ہے۔ لیکن الو العزم لوگ کسی راستے کو اس لئے تو اختیار نہیں کرتے کہ یہ آسان اور ہموار ہے اور کسی راہ سے اس لئے تو منہ نہیں موڑتے۔ کہ یہ مشکل ہے اور پر خار ہے۔ بلکہ ان کے پیش نظر تو منزل مقصود ہوا کرتی ہے۔ اور اس کی کشش ان کو کشاں کشاں لئے جاتی

ہے۔ وہ اس امر کی پرواہ ہی نہیں کرتے اور انہیں ان امور کی پرواہ کرنے کی فرصت ہوتی ہی کہاں ہے کہ ان کا وامن کن جھاڑیوں سے اُلجھ کر تار تار بہ رہا ہے۔ ان کے پاؤں کن چٹانوں سے ٹکرائے گئے ہیں۔ وہ طارق بن زبیر کی طرح ہی اعلان کرتے ہوئے بڑھتے جاتے ہیں۔

ولسنا نبالی کیف سالت نفوسنا

اذا نحن ادرکنا الذی کان اجدرنا

اللہ تعالیٰ اپنے محبوب مکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے طفیل ادا والو العزم ہستیوں کے جاہد تسلیم و رضا پر صبر و شکیب کے ساتھ چلنے کی توفیق مرحمت فرماوے اور ہمیں اس منزل سے دور نہ کرے جو اہل حق کی قبلہ گاہ ہے۔ آمین ثم آمین

ایاک نعبد وایاک نستعین اهدنا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت

علیہم غیر المغضوب علیہم ولا الضالین۔ آمین ثم آمین

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین